



## Nyomtatott és online sajtó

### Szijjártó Péter: reméljük, hogy a békevágy egyszer felülkerekedik a háborús pszichózison Európában

2024. május 21. – MTI, hirado.hu, Magyar Nemzet, Magyar Hírlap, origo.hu, Vasárnap.hu, Magyarország bízik abban, hogy a józan ész egyszer felülkerekedhet a dogmatizmuson a külpolitikában, és hogy a békevágy egyszer felülkerekedhet a háborús pszichózison Európában - közölte Szijjártó Péter külgazdasági és külügyminiszter kedden Tokióban. A minisztérium közleménye szerint a tárcavezető a Globális Energiabiztonsági Fórum panelbeszélgetésén rámutatott, hogy Magyarország negyven évet veszített a hidegháború során a Kelet által elnyomva, a Nyugat által magára hagyva, ezért a kormányt súlyos aggodalommal tölti el a világ ismételt blokkosodásának veszélye, ami helyett inkább konnektivitásra lenne szükség, kölcsönös tiszteletre és előnyökre alapuló együttműködésre. Kijelentette, hogy egyik fél sem tud felülkerekedni a másikon, csakis a diplomáciai rendezés lehetséges, ezért minél előbb béketárgyalásokat kell kezdeni. Figyelmeztetett, hogy a harcokban számos magyar is meghalt a kárpátaljai közösség tagjai közül, míg holland, luxemburgi vagy dán áldozatai például nincsenek a konfliktusnak. "Mi nem akarjuk, hogy több magyar meghaljon a háborúban, ahogy általánosságban véve nem akarjuk, hogy több ember meghaljon a háborúban" - közölte.

### Csák János: a kiemelkedő tudományos teljesítmény erősítheti Magyarország tekintélyét

2024. május 21. – MTI, hirado.hu, Magyar Hírlap, Demokrata, PestiSrácok.hu, vg.hu, HírTV A kiemelkedő tudományos teljesítmény erősítheti Magyarország tekintélyét, ezért a felsőoktatási rendszer átalakítása akkor tekinthető eredményesnek, ha ezzel a magyar kutatók és egyetemek a világ legjobbjai közé kerülnek - mondta az Állami Számvevőszék (ÁSZ), valamint a Kulturális és Innovációs Minisztérium (KIM) keddi konferenciáján Budapesten Csák János. A miniszter sürgette többek között az egyetemi és tudományos világ összekapcsolódását a vállalati világgal, a magyar felsőoktatás nemzetközi szintű versenyképességének erősítését, valamint azt, hogy a felsőoktatásban az eddigieknél többen vehessenek részt. A Kulturális és Innovációs Minisztérium (KIM) innovációért és felsőoktatásért felelős államtitkára szerint a magyar felsőoktatás versenyképességi fordulata azt jelzi, hogy a modellváltás jó kezdeményezés, minden intézménynek lehetősége nyílt a maga adottságainak és kihívásainak legjobban megfelelő működési rendszer kialakítására. (...) A változtatásoktól azt várja, hogy javuljon a versenyképesség, legyen több diplomás, erősödjenek az innovációs képességek, a képzési programok igazodjanak a munkaerőpiaci igényekhez, erősödjön a vállalkozói szemlélet a felsőoktatásban, az egyetemek jussanak több bevételhez, vállaljanak közszolgáltatási feladatokat, erősítsék a közösségi összetartást és térségi szervező erővé növe legyenek a külhoni magyar felsőoktatásnak is támogatói.



## Soltész Miklós: miközben mások pusztítanak, "nekünk lelkeket, gyerekeket és családokat kell menteni"

2024. május 21. – MTI, hirado.hu, Magyar Hírlap, Demokrata, Krónika, Székelyhon.ro

Miközben mások embereket pusztítanak a háborúban, nekünk lelkeket, gyerekeket és családokat kell menteni - jelentette ki Soltész Miklós, a Miniszterelnökség egyházi és nemzetiségi kapcsolatokért felelős államtitkára kedden Zilahon. A politikus az épülő református iskola munkálatait tekintette meg az erdélyi városban, és bejelentette: a magyar kormány idén egymilliárd forinttal támogatja a beruházást. Az iskola építése azután kezdődött, hogy a román hatóságok megakadályozták a kollégium régi épületének visszaszolgáltatását. Emlékeztetett: a zilahi Wesselényi Református Kollégium története közel 500 évre nyúlik vissza, és "a hagyomány kötelez". A megmaradáshoz iskolára, óvodára van szükség. Az alma mater történetét megtörte Trianon, a második világháború és a kommunista diktatúra is, és az egyház a gyerek neveléséért folytatott küzdelmében a rendszerváltást követően is sok akadályba ütközött - mondta a visszaszolgáltatást akadályozó perekre utalva. Közölte: a nehézségek sokszor megerősítik a közösséget, új lehetőséget biztosítanak, ugyanakkor sietni kell, mert "nehéz helyzetben van a világ", minden elvesztegetett hét és hónap elvesztett lelkeket, családokat jelenthet.

## Zsigmond Barna Pál: legyünk jelen a közéletben

2024. május 21. – szekelyhon.ro

Nem árulunk zsákbamacskát, ha azt állítjuk: Zsigmond Barna Pál azon kevés politikusok egyike, akinek Székelyföldön továbbra is erős mozgósító ereje van. A marosvásárhelyi származású magyarországi közéleti szereplő hatéves csíkszeredai főkonzuli munkájával vívta ki a székelyek tiszteletét. Minap Csíkszeredában járt, ahol néhány perc erejéig beszélgethetett a szekelyhon.ro-val. „Egy választásnál a képviseleti arányosság meghatározásánál nyilván nagyon sok szempontot kell figyelembe venni. De ami a legfontosabb: a két erdélyi magyar képviseletet különösen meg kell becsülni, Winkler Gyula és Vincze Loránt személyében pedig két kipróbált képviselőről van szó. Nemzeti kisebbségvédelem vagy medvekérdés megoldása tekintetében is ők tudják képviselni az erdélyi magyarság és a székelyek érdekeit” – mondta.

## Kelemen Hunor: a bátorság olyan erény, amelyet közösségként is lehet gyakorolni

2024. május 21. – MTI, hirado.hu, Demokrata,

A több moldvai településen is jelölteket állító moldvai csángók pontosan azt igazolják vissza, amit az RMDSZ is gondol, hogy "a bátorság olyan erény, amelyet nemcsak egyénként, hanem közösségként is lehet gyakorolni" - mondta Kelemen Hunor szövetségi elnök kedden este Déván. A Romániai Magyar Demokrata Szövetség (RMDSZ) elnöke a Bohém Társulat Csongor és Tünde című előadása előtt köszöntötte a dél-erdélyi szórványközösség tagjait a megyeszékhely városi színházában. Felidézte, hogy az elmúlt napokban moldvai csángó településeket keresett fel és örömmel tapasztalta, hogy rengeteg fiatal vállalja a felelősséget a



közösségéért. "Azt tapasztaltam, hogy fölemelték a fejüket, és olyan településeken, ahol soha, de soha az önkormányzatban nem jelöltették magukat, most listát indítottak, polgármesterjelöltet indítottak. Ők pontosan azt mondják, azt igazolják vissza, amit mi is gondoltunk: a bátorság olyan erény, amelyet nemcsak egyénként, hanem közösségként is lehet gyakorolni" - mutatott rá az RMDSZ elnöke.



## Román csendőrség: nem mi tiltottuk be a székely zászlós molinót a Csíkszereda Dinamo elleni meccsén

2024. május 21. – Krónika

Tagadja a román csendőrség, hogy betiltotta volna a székely zászlós molinót a Dinamo és a Csíkszereda közötti, hétfő esti labdarúgó-mérkőzés előtt Bukarestben. „Hangsúlyozzuk, hogy a sportesemény szervezőjének kizárólagos felelőssége, hogy nem engedélyezte ezt a látványelemet, és a szakosodott biztonsági és védelmi cég hozta meg a döntést” – közölte a csendőrség. A Székelyhon beszámolója szerint a csendőrök kobozták el a zászlót a stadionba igyekvő székely szurkolóktól, és az esetről megjelent fényképen is az látható, hogy a már a földre leterített molinót csendőrök állják körül, illetve egy csendőregyenruhás férfi fényképezi.

## Vincze Lóránt: „a három lábú székét, most két lábon megerősíthetjük”

2024. május 21. – maszol.ro

Óshonos kisebbségvédelem, gazdasági fejlődés és harc a szélsőséges pártok ellen – három kiemelt pillére ez a június 9-ei európai parlamenti választásoknak, ahol az RMDSZ-nek legalább öt százalékot kell elérnie, hogy a következő mandátumra is képviselőket küldhessen Brüsszelbe. A jelöltlistán szereplő Vincze Lóránt kedden Nagyváradon tartott sajtótájékoztatón ecsetelte ennek a jelentőségét, rámutatva arra is, hogy előnyös lehet, hogy az EP-választásokat a helyhatósági választásokkal együtt szervezik. Cseke Attila, az RMDSZ Bihar megyei szervezetének elnöke és tanácselnökjelöltje az EP-választások kapcsán felhívta a figyelmet arra, hogy ha nem ők foglalják el a helyeket, akkor azt mások fogják, az 5 százalék elérése így fontos. Meglátása, hogy az elmúlt mandátum rácsafolt arra, hogy két ember ne tudna eredményt elérni, hiszen EP-képviselőiknek – Winkler Gyulának és Vincze Lórántnak – sikerült több száz másik EP-képviselőt meggyőzni arról, hogy az óshonos kisebbség ügyét európai szintre lehet emelni.

## Tarolt a Székelyföld az idei romániai turisztikai seregszemlén

2024. május 21. – MTI, hirado.hu, Mandiner, Krónika

Több kategóriában is székelyföldi nyertese van Romániában az Év úti célja 2024 című turisztikai seregszemlének, amelynek díjait kedd este osztották ki a bukaresti Ateneul Roman hangversenytéremben rendezett gálán. Az élmény- és kalandparkok kategóriájában a Székelyudvarhely melletti Szejkefürdőn található Mini Erdély Park lett az idei év turisztikai célpontja Romániában. A Székelyföldi Legendárium csapata által kialakított multikulturális



tematikus makettparkban Erdély több mint 120 történelmi épületének kicsinyített mását tekinthetik meg a látogatók. A kisvonattal (Mini Székely Gőzössel) is körbejárható Mini Erdély Parknak tavaly több 120 ezer (főleg belföldi) látogatója volt.

### Végül egy román gyereket sem írtak be a koronkai iskolába

2024. május 21. – szekelyhon.ro

Május 14-én lejárt az előkészítő osztályokba való iratkozás első szakasza. A koronkai Tholdalagi Mihály Általános Iskola igazgatója, Dósa Ibolya megkeresésünkre elmondta, voltak román anyanyelvű érdeklődők az iratkozás ideje alatt, de végül egyik sem íratta ide gyermekét. Négy szülő jött el érdeklődni, ebből kettő koronkai. A szülők azt mondták, ha indul az osztály, akkor hajlandóak ide íratni gyereküket. Az egyik közülük azóta jelezte is, hogy októberre már el lesznek költözve a településről. Két szülő pedig beíratta vásárhelyi iskolába a gyermekét abból a meggondolásból, hogy nehogy iskola nélkül maradjanak. Ők azt mondták, hogy ha megindul a román tannyelvű osztály, akkor transzferrel áthoznák a gyerekeket ide. Tehát végül egyiket sem írták be a helyi iskolába. Mindent megtettünk, hogy elindulhasson a román tannyelvű osztály, de gyerek nélkül nem tudunk osztályt indítani – részletezte megkeresésünkre Dósa Ibolya igazgató.

### Sérült az országos egyezség a Magyar Polgári Erő szemszögében

2024. május 21. – szekelyhon.ro

Megdöbbenését fejezte ki az MPE ügyvivő elnöke, miután az RMDSZ színeiben újrázni készülő Benedek-Huszár János a múlt heti kampányindítón kijelentette: a baróti tanács szabad helyeit szíve szerint az EMSZ képviselőinek szánná, az MPE-re ezzel szemben „semmi szükség nincs az önkormányzatban.” Kulcsár-Terza József sajtótalálkozó keretében reagált az elhangzottakra, felidézve, hogy az országos megállapodás – amely az RMDSZ és magyar politikai alakulatok között kötött – egyértelműen leszögezi az egyezmény feltételeit, többek között a negatív kampány elkerülését. Az MPE-elnök szerint azonban mindaddig csak ők tartották be a leírtakat, a másik két félről ez már nem mondható el. Ugyanakkor kérdéses szerinte, hogy a történetek után az RMDSZ milyen elvárásokkal fordulhat az MPE szimpatizánsai felé, márpedig az EP-választásokon a részvételnek magas tétje van.

### Tizenöt nap alatt, tizenegy településen több mint harminc magyar esemény

2024. május 21. – Nyugati Jelen

Az Új Ezredév Református Központ alagsori rendezvénytermében május 20-án, hétfőn tartották meg XXVIII. Bánsági Magyar Napok hivatalos nyitóünnepségét. A teltházas rendezvény díszvendégei között volt Dominic Fritz temesvári polgármester, Molnár András, a Temes megyei RMDSZ elnöke, Farkas Imre temesvári RMDSZ-elnök és Bódis Ferenc református esperes. A közel három évtizedes múltú visszatekintő Bánsági Magyar Napokat a Temesvári Magyar Nőszövetség szervezi, amely idén új, héttagú elnökséggel vágott neki az embert próbáló feladatnak. A TMNSZ új csapata nevében Makkai Barbara elnök köszöntötte az egybegyűlteket, röviden bemutatva a megújult civil szervezet céljait és eddigi



megvalósításait. A Temesvári Magyar Nőszövetség legfontosabb rendezvénye marad továbbra is a Bánsági Magyar Napok kulturális rendezvénysorozat, amely idén 15 napig tart (május 20. – június 4.) és több mint 30, tizenegy Temes megyei településen sorra kerülő eseményt foglal magába.

## Nem csak megismerni, megismertetni is kell a múltat. Magyar helytörténeti könyv román fordítását mutatták be Aradon

2024. május 21. – Krónika

Az aradi Szabadság-szobor Egyesület 2016 és 2021 között négyrészes monográfia-sorozatban foglalta össze a város magyarságtörténetét, helyi történészek írásai alapján. Ez felkeltette a román értelmiségiek figyelmét is, és az egymás történelmének, illetve történelemszemléletének jobb megismerésének szándékával kezdeményezték a könyvek román nyelvű fordítását. Az Arad halad című első kötet román változatát tavaly nyáron mutatták be, pünkösdhétfőn pedig a második, az Arad, a név marad! című könyv román kiadását is kézbe vehették az olvasók. Ez a rész a két világháború közötti időszakban ismerteti Arad gazdasági, társadalmi és kulturális életének változásait, a kisebbségi létbe szorult magyarság önszerveződési törekvéseit. A szabadság-szobor Egyesület monográfia-sorozatának román fordítását Doru Sinaci Arad megyei alprefektus, a megyei könyvtár korábbi igazgatója indítványozta.

## Első alkalommal szervezik meg Marosvásárhelyen a Maros megyei ízek és hagyományok fesztivált

2024. május 21. – maszol.ro

Szombaton, május 25-én a marosvásárhelyi várban egy egésznapos rendezvény keretében fogják népszerűsíteni a Maros megyei hagyományos ételeket, a Maros megyei helyi termelők és kézművesek termékeit, valamint a magyar, román, szász és roma hagyományos népi kultúrát. Az esemény a Visit Maros Egyesület, a Maros Művészegyüttes és Mercur Creativ Egyesület közös szervezésében valósul meg. A fesztivál programját ismertető sajtótájékoztaton Péter Ferenc, a Maros Megyei Tanács elnöke kiemelte, „Maros megye számos gasztronómiai és népművészeti értékkel rendelkezik, amelyekre büszkék vagyunk. Ezért öröm számomra, hogy ezeket most egy fesztivál keretében is megmutatjuk. A múlt szombati, Múzeumok Éjszakája programsorozat után, ez egy újabb esemény, amely azt bizonyítja, hogy kulturális intézményeink, egyesületeink milyen értékes munkát végeznek, és ugyanakkor a közösségi életet is fellendítik”.



## A Fórum Kisebbségkutató Intézet felmérésének fontosabb eredményei

2024. május 21. – Felvidék.ma

A Fórum Kisebbségkutató Intézet Szociológiai és Demográfiai Kutatások Részlegén 2024. április 15. és 29. között készült felmérés a hosszútávon kutatott témakörök mellett aktuális közéleti-politikai kérdésekkel is foglalkozott. A kutatásvezető Lampl Zsuzsanna, az adatgyűjtést az ASA (Agentúra sociálnych analýz – Társadalmi Elemzések Ügynöksége) végezte. A megkérdezetteket legnagyobb arányban a szlovákiai magyarok helyzete (61,8%) foglalkoztatja, megelőzve a Szlovákiával kapcsolatos kérdéseket (55,6%) vagy az ukrajnai háborút (41,3%). Az Európai Parlamenti választásokon a megkérdezettek 37,2%-a tervez részt venni, 33,7%-uk a Magyar Szövetséget választaná.

## Tizenkét sikeres év és új lendület a felvidéki Mária Rádióban

2024. május 21. – Ma7.sk

Nemrég ünnepelte 12. születésnapját a felvidéki Mária Rádió Mirjam, mely huszonnégy órán keresztül közvetít magyar nyelven, immár négy saját vételkörzetben, elsősorban katolikus hívők számára. Az eseményhez kapcsolódott szokásos tavaszi adománygyűjtésük, a Mariathon is, mely a múlt héten négy napon át zajlott. Az idei tavaszi gyűjtést az új rimaszombati frekvencia indítására szervezték, ami nem olcsó mulatság. Ennek hivatalos elindítására május 28-án kerül sor. “Élvezzük a magyar állam támogatását is, de a hallgatók és támogatóink adományai nélkül nem tudnák fenntartani a rádiót” – mondta Szabó Zsolt. A gyűjtés során csaknem 4000 eurós felajánlás érkezett.

## Rendeltetési helyére került Tost László portréja

2024. május 21. – Ma7.sk

A kassai régi városháza arcképcsarnokának falán a város polgármestereit, főpolgármestereit ábrázoló festmények függenek. Soruk nemrég kibővült a várost 1938-1939 között vezető Tost László elveszettnek hitt portréjával. Tost László 1933 és 1938 között Kassa helyettes polgármestere, majd 1938 novemberétől 1939 májusáig a város polgármestere volt, később parlament képviselőként tevékenykedett. 1945 januárjában a kassai nyilas terror áldozata lett, a Csermely-völgybe csalták, ahol géppisztolyból rálóttek, s három nappal később belehalt sérüléseibe. Portréját, amelyet a város megrendelésére Halász-Hradil Elemér készített, évtizedeken keresztül elveszettnek hitték.

## Pünkösdi sortáncjárás Gútán

2024. május 21. – Ma7.sk

A gútai emberek nagy büszkesége a pünkösdi sortáncjárás és vámkerékállítás. A gútai Csemadok Alapszervezet szervezésében, a Kikelet néptáncgyűttes tagjai Lakatos Áron és zenekara kíséretében táncolták körbe a várost, május 19-én pünkösdvásárnap, bár a reggeli

Napi Nemzetpolitikai Sajtószemle – 2024. május 22.



időjárás szomorkásan, esővel indult, az ég végül kegyes volt a táncosokhoz. Régen a pünkösdi sortáncjárás sok községben, faluban és városban volt hagyomány, de mára tájainkon már csak Gútán járják, hagyománya a 19. század elejére vezethető vissza. A zöldághajtást, a pünkösdvásárnapot népi tánccal ünnepelték meg.

## Szlovákia – a történelmi Felvidék műemlékeinek képes enciklopédiája

2024. május 21. – Felvidék.ma

Május 20-án került sor a műemlékek képes enciklopédiájának ősbemutatójára a dunaszerdahelyi Csallóközi Múzeum kiállítótermében. Orosz Örs a Sine Metu elnöke, valamint csapata kellett ahhoz, hogy ez az enciklopédia létrejöjjön magyar nyelven. A kötet ezer oldalon mutatja be a 25 régió fotóit, amelyek között több mint 5.000 eredeti fotó, 28 történelmi város részletes ismertetője valamint 17.500 műemléket láthatunk részletes leírásban. Orosz Örs elmondása szerint egy időtálló, átfogó leírás kellett, amiből esetleg további kiadványok, önkormányzatok, községek, újságírók tudnak meríteni, amikor egy adott településről, vagy egy adott helyről írnak.

## Mától indul a Duna Menti Tavasz

2024. május 21. – Új Szó

Ma kezdődik és a pénteki díjkiosztóval ér véget Dunaszerdahelyen a 48. Duna Menti Tavasz döntője. Ez az egész magyarlakta régió legnagyobb gyermek báb- és színjátszó fesztiválja. A pandémia előtti években átlagosan 40-45 csoport lépett itt fel, a színpadon szereplők száma átlag 500 fő körül mozgott. Tavalyelőtt és azelőtt a korlátozások miatt szerényebbre sikeredett a versengés, de tavaly már minden visszatérni látszott a rendes kerékvágásba, és idén még jobb a helyzet. A fő szervező a Szlovákiai Magyar Művelődési Intézet, amely a Csemadok Országos Tanácsa megbízásából rendezi a fesztivált.

## Pezsgő hangulatot hozott Komáromba a Szlovákiai Magyar Táncháztalálkozó

2024. május 21. – Körkép.sk

2024. május 17-én és 18-án a komáromi Tiszti Pavilon udvarán már harmadik alkalommal került megrendezésre a Szlovákiai Magyar Táncháztalálkozó, a Táncfórum – Szlovákiai Magyar Néptáncosok Szakmai Egyesülete, valamint az Egressy Béni Városi Művelődési Központ szervezésében. A rendezvény első napján a Tánc-Pódium – a Szlovákiai Magyar Néptáncosok Szakmai Minősítő Gálájának elődöntőjére került sor. A második nap estéjén zajlott a Táncfórum-gála, ahol több táncsoport föllépett, a nézőtér pedig zsúfolásig megtelt az érdeklődő közönséggel. A kétnapos műsorfolyam a Tiszti Pavilon udvarán többszáz néptáncost és népzenezt sorakoztatott fel, ami nagyon jól megmutatta a rendezvény népszerűségét.



## Ítéletidő tombolt Szerbiában, halálos áldozatot követelt

2024. május 22. – PannonRTV

Zomborban egy nő életét veszítette, Novi Pazarban rendkívüli helyzetet hirdettek, egy kisbabát és öt felnőttet evakuálni kellett. Erős széllel és villámlással érte el tegnap Szerbiát a vihar. Zomborban egy nő autójára rádőlt egy fa, aki belehalt a baleset következtében keletkezett sérüléseibe. A mentőegységek a nap folyamán 5 személyt evakuáltak, köztük egy kisbabát. A leghevesebb zivatarok Mačva, Bácska és Szerémség, valamint Zlatibor területén voltak. Sevojno falu áram nélkül maradt, csakúgy, mint Novi Pazar egyes részei. Mačva településen 40-80 liter eső esett négyzetméterenként mindössze két óra lefolyása alatt. Požega területén egyes patakok kiléptek a medrükből és a lakóházakat fenyegették.

## Sikeres együttműködés az újvidéki magyar intézmények között

2024. május 21. – PannonRTV

Kerekasztal-beszélgetést tartottak Újvidéken a Petőfi Sándor Magyar Művelődési Központban. A találkozón az Újvidék területén található magyar intézményvezetők és civil szervezetek vezetői számoltak be működésükről. Az ilyen fórumok lehetőséget nyújtanak arra, hogy a vezetők megoszthassák tapasztalataikat, ötleteiket és kihívásaikat, ami hozzájárulhat a közös célok eléréséhez és az intézmények hatékonyabb működéséhez. Az újvidéki Dunastart Egyesület a városi művelődési pályázatokon több támogatást is elnyert. Kocsár-Gyalai Edit, az egyesület elnöke: „Az első a Telep napja, amit már hagyományosan 11. alkalommal szervezünk, a második az adventi koszorú készítése, amit az idén ötödik alkalommal fogunk megszervezni, a gyerekeknek szervezünk kirándulást, ami a környezetvédelemről és állatvédelemről fog szólni.”

## Tanulmányi verseny fejlődésben akadályozott diákoknak

2024. május 21. – PannonRTV

24. alkalommal szervezték meg Szabadkán a köztársasági szintű versenyt a kémia, a nem fémek és a grafika területén a fejlődésben akadályozott gyermekek számára. A megmérettetésre a dr. Svetomir Bojanin Általános és Középiskolában került sor. Egész Szerbia területéről érkeztek a versenyző diákok Szabadkára, 7 intézmény 20 tanulója mérettette meg magát. A szabadkai Dr. Svetomir Bojanin Általános és Középiskolából két tanuló vett részt a versenyen, mindketten könyvkötész-segéd szakon tanulnak. Horváth Dániel: „Gyakorlati tantárgyból lesz verseny, tegnap Emese tanárnővel kellett ezt a könyvet megcsinálni, az első könyvet. Előtte pedig voltunk megbeszélésen is.”





## Zentán az idén is táncoltak a ballagók

2024. május 21. – Vajma.info

Kedd délben, a Tisza-parti város főterén mind a négy helybeli középiskolából 241 végzős diák és tanár táncolt Johann Strauss A denevér című művének közisert nyitányára. Az idén Zentán már tizenhetedik alkalommal megrendezett ballagók parádéja résztvevőit Sztantity Szebasztián, a községi tanács tagja köszöntötte, majd pedig elkezdődött az Európa-szerte több ezer fiatalot megmozgató rendezvény. A fiatalok táncát nagylétszámú közönség nézte végig. A Ballagók parádéját 2006-ban rendezték meg először Ljubljanában, azóta viszont több európai ország is csatlakozott a kezdeményezéshez. 2024-ben Szerbia városai mellett Csehországban, Szlovákiában, Magyarországon, Szlovéniában, Horvátországban, Ausztriában, Észak-Macedóniában, Montenegróban, Bulgáriában, Észtországban és az idén először Törökországban is megrendezték a megmozdulást.

## Vajdasági Vágtá 2024 - Földes Luca

2024. május 21. – PannonRTV

Tavaly címvédő volt, de idén is nagy reményekkel indul a Vajdasági Vágtán Földes Luca. Lova Fantázia már tapasztalt vágtázó, hiszen korábban is szép eredményeket ért el, a Nemzeti Vágtán is kiválóan szerepelt. Temerint képviselik.

## Magyarkanizsa: A fiatalok közösségi tere is legyen a könyvtár!

2024. május 21. – Vajma.info

Több jelentős beruházás is történt az elmúlt időszakban a József Attila Könyvtár magyarkanizsai épületében. Nemrégiben készült el például az épület teljes külső festése, amelyet egészében a magyarkanizsai önkormányzat finanszírozott. Keddi látogatása alkalmával a felújításokat és a további beruházásokat tekintette meg Fejsztámer Róbert polgármester. Hosszú idő után tavaly sikerült újra festeni a könyvtár épületének külső részét, amelynek értéke közel 2 millió dinár volt, ismertette a polgármesterrel Bús Csaba, az intézmény igazgatója. - Emellett ki kell még emelni a fűtési rendszer korszerűsítését is, amely során négy új kondenzációs kazán került felszerelésre, de megemlíthetem a hűtési rendszer fejlesztését is, ugyanis klímaberendezéske kerültek felszerelésre. Sikerült egy nagyon szép, reprezentatív könyvet is megjelentetni. Klamár Zoltán Örökségünk című művének az újrakiadására gondolok. Ezek mellett még számos kisebb fejlesztés is megvalósult. Fontos kiemelnem, hogy a pályázatoknál az önkormányzat minden esetben biztosította az önrészt, illetve voltak olyan esetek, mint például a festés, amikor is a teljes összeget finanszírozta.



## Aláírta az elnök a katonai nyilvántartás szabályainak megsértéséért kiróható bírságok növeléséről szóló törvényt

2024. május 21. – karpataljalap.net

Volodimir Zelenszkij elnök május 17-én aláírta az Adminisztratív jogsértési törvénykönyv és a Büntető törvénykönyv módosításáról szóló jogszabályt, amely szigorítja a felelősségre vonást a katonai jogsértésekért – jelentette a korrespondent.net. A dokumentum rendelkezik többek között a katonai nyilvántartás szabályainak megsértéséért kiróható, az eddigieknél súlyosabb pénzbírságokról, amelyek mértéke békeidőben 3 400–5 100 hrivnya; ismételten egy éven belül elkövetett szabálysértésért 5 100–8 500 hr; különleges időszakban pedig 17 000–25 500 hr.

## Cum Deo pro Patria et Libertate – zászlóbontás Kárpátalján

2024. május 21. – Kárpátalja.ma

A Rákóczi-szabadságharc kezdetére emlékeztek Mezőváriban és Beregszászban május 21-én. 321 évvel ezelőtt Tarpa és Mezővári mellett Beregszászban is kibontották Esze Tamás kurucai a Rákóczi-szabadságharc zászlóit. II. Rákóczi Ferenc fejedelem brezáni kiáltványával szólította hadba Esze Tamás az elnyomásban élőket, hogy küzdjenek „Istennel a hazáért és szabadságért”. Ezt az eseményt méltatta a Kárpátaljai Magyar Kulturális Szövetség Mezőváriban és a Pro Cultura Subcarpathica civil szervezet Beregszászban. Tudjuk, hogy a szabadságharc elbukott, de 8 évig őrizték a tüzét. II. Rákóczi Ferenc nem hódolt be, nem fogadta el a közkegyelmet, ezzel megőrizte a magyar nép számára a függetlenség szikráját, a szabadság ízét, azt az akaratot, amelyre szükség volt a későbbiekben ahhoz, hogy Magyarország végül kiharcolja a függetlenségét. – hangsúlyozta beszédében Sin József, a Kárpátaljai Magyar Kulturális Szövetség alelnöke a mezővári református templom falán lévő emléktábla előtt.

## Egy tálból cseresznyézett a KMKSZ és az UMDSZ tiszteletbeli elnöke

2024. május 21. – karpataljalap.net

A múlt szombaton Szolyván megtartotta soros ülését a Szolyvai Emlékparkbizottság. A park bejárását követő munkamegbeszélésen dr. Tóth Mihály, a bizottság elnöke tartott rövid értékelést, majd dr. Dupka György, a testület felelős titkára számolt be az emlékparkkal kapcsolatos tevékenységről. Az ülés résztvevői döntöttek az ez évi központi megemlékezés és koszorúzás időpontjáról. Az elhurcolás kezdetének 80. évfordulóján, november 15-én Beregszászban, az Európa–Magyar Házban megrendezik a Gulág–GUPVI-kutatók nemzetközi fórumát. A hagyományos megemlékezésre 2024. november 16-án kerül sor a Szolyvai Emlékparkban. A megbeszélésen Tóth Mihály, a bizottság vezetője, az UMDSZ tiszteletbeli elnöke cseresznyével kínálta a jelenlévőket, Bacskai József ungvári főkonzulnak akkor sikerült lencsevégre kapni, ahogy a szó szoros értelmében egy tálból cseresznyézett Milován Sándor és Tóth Mihály.



## Pünkösdi hazaváró családi nap Tiszacsomán

2024. május 21. – Karp.at.in.ua

Második alkalommal szervezték meg a pünkösdi hazaváró családi napjukat a helyi civil szervezetek és intézmények Tiszacsomán a helyi görögkatolikus templomnál. Az alkalom az elmúlt évhez hasonlóan pünkösdi szent liturgiával és ünnepi körmenettel kezdődött, amelyet Demkó Ferenc, a Munkácsi Görögkatolikus Egyházmegye püspöki helynöke celebrált. Mint a misét, mint az azt követő programokat az összetartozás jegyében szervezték meg, emellett kiemelt hangsúlyt kaptak a gyermekek is, kik számára ugráló várral és körhintával is készültek. Ahogy szinte minden Kárpátaljai településen, úgy Tiszacsomán is nagy problémát jelent a falu elnéptelenedése. A családi nappal ezért nem csak a helyben maradtaknak kívántak programot szervezni, de egyben üzenet is volt, hogy mindenkit hazavár Tiszacsoma.

## Kárpátalja és a háború - két nehéz év címmel szabadtéri fotókiállítás nyílt Ungváron

2024. május 21. – Karp.at.in.ua

Kárpátalja és a háború. Két nehéz év” címmel szabadtéri fotókiállítás nyílt Ungváron. A Színház téren 10 fotós és újságíró 50 fényképét helyezték el. Ez a második kiállítás, amelyet az Ungvári Sajtóklub szervez a háború kezdete óta. A kárpátaljai fotóriporterek és újságírók érzelmes és szívszorító fotókon mutatták be, hogyan segített, dolgozott, önkénteskedett és kísérte utolsó útjára hőseit a régió. Ez már a második alkalom, hogy Szerhij Deniszenko fotós és önkéntes csatlakozik az Ungvári Sajtóklub kezdeményezéséhez. Sajnos, egyre több fotón láthatók katonasírok. A szervezők számára fontos, hogy a kiállítást minél több járókelő lássa. A fájdalmat, a szomorúságot, a kétségbeesést és a reményt mindenki átérzi, miközben nézi a fotókat.

## Nyílt nap a Ficseri Gyermekestúdióban

2024. május 21. – Karp.at.in.ua

A Ficseri Gyermekestúdió létrehozása a nagymuzsalyi Vidnyánszky Éva magyartanár, drámapedagógus nevéhez köthető, aki több mint 25 évvel ezelőtt álmodta meg és kezdeményezte annak a csoportnak az elindítását, ahol lehetőség nyílik a fiatal színészpálánták felkutatására, ahol a gyerekek elsajátíthatják a színjátszás csínját-bínját, de kiváló helyszínt biztosít arra is, hogy a kamaszok türelmet és magabiztosságot tanulhassanak. Sok gyereket vonz a színpad, sokan közülük szeretnék kipróbálni magukat a világot jelentő deszkákon. Éppen ezért néhány évvel ezelőtt Vass Magdolna és Fornosi-Domáreckájá Júlia, a Kárpátaljai Megyei Magyar Drámai Színház színésznői újra életre hívták a stúdiót, melynek 2023–2024-es évada már Vass Magdolna mellett Heczél Jázmin segédszínész vezetésével indult el. A szeptember és május között zajló foglalkozások eredményét május 17-én mutatták be egy nyílt nap keretében.



## Kárpátaljai újságírók a magyar sportújságíró család gyulai ünnepén

2024. május 22. – KISZo.net

Megtartotta éves rendes közgyűlését a Magyar Sportújságírók Szövetsége. A gyulai kongresszus keretein belül a Városháza dísztermében átadták az éves szakmai díjakat is. Némileg a szokásoktól eltérően a közgyűlés programját prezentációk és díjátadások közé illesztették. Gyula város polgármestere, dr. Görgényi Ernő köszöntötte a sportújságíró család jelen lévő képviselőit, majd Papp Dániel, az MTVA vezérigazgatója beszélt a közmédia a sporttal kapcsolatos szakmai munkájáról, megemlítve, hogy nyáron nagy kihívást és rendkívül érdekes szakmai feladatot jelent majd a labdarúgó Eb és a párizsi olimpia tudósítása a közmédia számára. Az MSÚSZ meghívására a 17 aktív kárpátaljai tagból 9-en tudtak ott lenni Gyulán.

## Majális a Szelíd Lovasközpontban

2024. május 21. – Karpat.in.ua

Majális keretein mutatták be a Nagyszőlősi Perényi Zsigmond 3. számú Középiskola növendékei lovastudásukat, valamint hogyan sajátították el a botforgatás, valamint az íjászat mesterségét. Az esemény a tanintézmény és a Szelíd Lovas Népfőiskola közös szervezésében valósult meg. A rendezvény színvonalát a Sárosoroszi Tehetséggondozó Műhely Boróka gyermek néptáncgyűttesének és népi zenekarának előadása emelte. A hivatalos programot követően a gyerekek kézműves foglalkozáson és süteményvásáron vehettek részt, amelynek bevételét az ukrán fegyveres erők támogatására ajánlották fel.



## *Elektronikus sajtó*

### Határok nélkül

2024. május 21. – Kossuth Rádió

Közös nyilatkozatot írtak alá az Európai Nemzetiségek Föderatív Uniójának (FUEN) keretében működő Magyar Közösségek Munkacsoport tagszervezetei a Nagyváradon megtartott találkozójukon. Vincze Loránt, a FUEN elnöke, az RMDSZ európai parlamenti képviselőjelöltje az aláírás előtt újságíróknak arról beszélt, a Kárpát-medencei magyar közösségek a hétköznapi életben is számíthatnak egymásra, de most különösen igaz ez egy európai parlamenti és az önkormányzati választásokat megelőző időszakban.

Arról szólnak a június 2-i, vajdasági önkormányzati választások, hogy mennyi pénz jut majd a magyar önkormányzatoknak, és milyen fejlesztéseket lehet a támogatásokkal megvalósítani. Ezekben a napokban a Vajdasági Magyar Szövetség vezetői intenzív kampányt folytatnak, hogy



növeljék a magyarság választókedvét, hogy a magyar érdekképviselőket a voksolást követően növeljék vagy legalább a jelenlegi szinten tartsák az önkormányzatokban. Pásztor Bálint, a VMSZ elnöke beszél erről.

A Kolozsvári Magyar Diákszövetség idén 27. alkalommal szervezte meg a Reál- és Humántudományi Erdélyi Tudományos Diákköri Konferenciát a Babeş–Bolyai Tudományegyetem közreműködésével. Az idei eseményt hatalmas érdeklődés övezte, több mint 100 zsűri dolgozott a rekordszámú, 258 beérkezett dolgozat elbírálásán. A fiatal kutatóknak szóló megmérettetésről és az erdélyi tudományos világ átjárhatóságáról beszél Markó Bálint, a Babeş–Bolyai Tudományegyetem Magyar Tagozatáért Felelős rektorhelyettese.

Májusban zajlanak a konfirmációs bizonyoságtételek és eskütételek a Kárpátaljai Református Egyházban. A konfirmáló fiatalok száma ugyan a háború miatt kevesebb, azonban vannak gyülekezetek, ahol nőtt a vizsgázó fiatalok száma.

Május 20-án megkezdődött az újrairatkozás a romániai bölcsődékben és óvodákban, a jövő héttől pedig az intézményekbe először iratkozókat várják. Temes megyében 23 magyar óvoda – közülük tíz Temesváron – és egyetlen bölcsőde várja a megfelelő korú gyermekek szüleit. A megyeszékhelyen minden óvoda napközis, a többi településen a legtöbb rövid programmal működik. Az óvodákkal nyílt napok alkalmával és online, vagy a megfelelő korosztály keretében működő közösségek révén ismerkedhetnek az érdeklődők.

Pütkös előtt a közép-bácskai Kishegyesen több mint száz résztvevővel megtartották az I. Délvidéki Médiatalálkozót. Ilyen rendezvény a vajdasági magyar újságírás történetében még nem volt. A találkozó természetesen az ismerkedést, barátkozást, tapasztalatcserét szolgálta, de szakmai és politikai előadások is elhangzottak.